

格外关心格外关注残疾人已成全社会共识

平等参与共享 携手同奔小康

身残心不残 生命更灿烂

残疾人文艺爱好者以相声轮椅舞等多种形式献礼国庆

不久前,国务院新闻办发表《平等、参与、共享:新中国残疾人权益保障70年》白皮书。残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分。70年来,“平等、参与、共享”的理念逐步融入社会主义核心价值观中,格外关心、格外关注残疾人成为社会共识。进入社会主义新时代,在残疾人事业全面进入高质量发展阶段的今天,党中央、国务院格外关心关注残疾人,全社会扶残助残的氛围更加浓厚,残疾人事业发展迎来又一个春天。

连日来,全市残疾人组织和参与各类庆祝新中国成立70周年的主题活动,书写“平等、参与、共享”的新篇章,高歌这个最有获得感和幸福感的新时代。在这些主题活动中,残疾人情不自禁投入到《我和我的祖国》的悠扬旋律中。他们绽放最自信的笑容,映衬在手中挥舞的鲜红国旗中,分外美丽。他们为自己,为祖国,为时代,放声歌唱。

在国家的《“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》中,对残疾人2020年进入小康社会制定了宏伟蓝图。眼下,“十三五”即将在明年迎来收官之年,全市各级残联已在谋划“十四五”发展。未来可期,“平等、参与、共享”,上海的残疾人大大步前进,共享新中国70年发展成果,阳光路上同奔小康。(孙云)



■残疾人文艺爱好者戏曲表演

朱德春 摄

“咚咚咚咚”强劲节拍激情四溢,在徐汇区凌云街道“阳光之家”学员带来的鼓乐声中,全市14个“阳光之家”中的文艺达人们先后走上马兰花剧场的舞台,展示自己的绝活。他们是从全市所有“阳光之家”中历经层层选拔脱颖而出的优秀选手,他们的精彩表演是他们送给新中国成立70周年的一份特殊礼物,也是上海智力残疾人精神风貌的一次集中展示。他们的乐观向上感染了台下观众,也征服了大众评委和专业评委。

此次2019年上海市“阳光之家”达人秀决赛由上海市残疾人就业服务中心主办,中国福利会儿童艺术剧院承办。距上一届达人秀举办已过去三年,在这三年的时光里,全市“阳光之家”的老师、志愿者和学员们精心准备,共同努力,准备了许多精彩的节目。

决赛当天,参赛选手们施展浑身解数,唱歌、相声、扯铃、舞蹈、乐器合奏等多种表演形式的节目轮番上演。台上学员们节目精彩,台下观众们掌声不断,现场气



■徐汇区凌云街道“阳光之家”学员带来精彩鼓乐表演 孙云 摄

氛十分热烈。在评委亮分环节,大家纷纷表示,节目都很出彩,难分伯仲,经过专业评委与大众评审的逐一亮分,最终评出了梦想代言人奖、活力风采奖、魅力新星奖和幸运达人奖。

在上海市残疾人福利基金会和静安区残联日前共同主办的庆祝中华人民共和国成立70周年文艺联欢会上,上海市规划院青年规划师志愿者服务团队等20家长期支持残疾人公益事业的爱心企业获颁荣誉奖牌。上海伯特医疗器械有限公司还向上海市残疾人福利基金会“青苗行动”公益项目捐赠价值100万元的骨科耗材,用于资助重度脊柱侧弯青少年。

在联欢会上,静安区残疾人艺术团体的残疾人演员等残疾人文艺爱好者带来了精彩的表演,著名的无臂书画家陈伟强现场展示了自己的书画艺术,脊髓损伤患者演绎的轮椅舞《绽放》更是让大家感受到了残疾人追求阳光的生命激情。

(孙云)



■庆祝新中国成立70周年剪纸作品 作者 周丽(智力残疾人)

创新读书 与国同梦

上海残疾人读书活动收官,“悦读普陀”诵读活动举行

感受最美书店,欣赏非视觉摄影,参与辩论赛、舞台剧、配音朗诵等新形式的文艺活动……2019年,上海市残疾人读书系列活动创新形式,突破纸上阅读的传统方式,以丰富多样的载体和平台,在全市残疾人中掀起了“读书·与国同梦”的热潮。近日,上海市残疾人读书系列活动圆满收官。在闭幕式上,系列活动中的10个精彩瞬间在舞台上重现,展示出残疾人在文化活动中获得的滋养和提升,也展示出残疾人以读书的形式“与国同梦”的追求和收获。

今年是新中国成立70周年,

上海市残疾人读书指导委员会围绕“读书·与国同梦”主题,自4月起开展全市残疾人读书系列活动。在阅读书籍的同时,活动还把舞台剧、演讲、歌唱、摄影、旅行等各种文化活动也融入其中,使读书活动呈现网络时代的全新样式,令残疾人更加喜闻乐见。

共和国同龄人写出自己自强不息的故事,讲出自己身边助残员的感谢,大声倾诉对祖国母亲的热爱;年轻的学子们手拉手,或吟诵或轻唱,说说“我和我的祖国”;老中青三代或互相搀扶,或助推轮椅,共同登上舞台,抒发爱国情和奋斗情……国庆前夕,“悦读普陀 追梦中华”——

普陀区残联致敬新中国成立70周年暨2019经典诵读展演活动在普陀区文化馆举行。普陀区残疾人代表走上舞台,通过朗诵经典作品和原创诗歌,抒发喜迎新中国成立70周年的喜悦以及对奋斗新时代的激情与追求。

刚刚荣获“全国助残先进集体”荣誉称号的上海广播电视台无障碍电影公益解说团队长期致力于助残公益事业,昨天,这些专业的主持人们也来到展演现场,作为志愿者,甘为绿叶,手把手地辅导残疾人朗诵者吸气吐字、抑扬顿挫,将同台朗诵的残疾人衬托得更加鲜艳。



■上海广播电视台无障碍电影公益解说团队志愿者与普陀区残疾人共同登台诵读 孙云 摄

活动最后,普陀区的残疾人工作者们还为台下观众带来了一个小惊喜。他们走上舞台,向服务对象——残疾人朋友们说说自己的心里话:“我们,是伟大祖国的一颗螺丝钉!不忘初心,牢记使命

命,砥砺前行。我们,是普陀区三万多名残疾人的服务员。残疾人的疾苦,是我们的使命。残疾人的笑颜,是我们的幸福……”他们的心声引起台下残疾观众的强烈共鸣,掌声久久不息。(孙云)

普陀区人民医院助聋门诊周年庆

增设住院聋人手语服务

在推进“不忘初心、牢记使命”主题教育工作中,普陀区残联与普陀区人民医院联合举办“手传心声·医路同行”于于子博爱慈善专项基金成立三周年暨“助聋门诊”成立一周年纪念活动。在活动中,普陀区人

民医院宣布,在过去一年服务大量聋人门诊患者的基础上,正式聘请专业手语指导老师,继续加强培养手语志愿服务人才,新增面向住院患者提供的助聋服务,更方便聋人患者就医。

为更好开展面向住院聋人的助聋服务,东方卫视《午间新闻》手语主持人张丽君和全国劳模于于子博共同录制了《于于子博护理小组“八心”护理服务手语教程》视频,并现场进行手语示范。在教程中,于于子博现身说法,示范如何用提示聋人患者“你的B超结果已经出来了”“明天早上要做手术,今晚要保持空腹,不能吃东西、喝水”等常用医护用语。今后,该院医护人员将加强手语学习,更好为聋人门诊及住院患者服务。(孙云)

长三角肢残人协会商共建

为响应《长三角残疾人事业一体化发展战略合作框架协议》,长三角地区部分市和区的肢残人协会共同发起基层协会交流活动,并签署《不忘初心,共创美好明天——精神文明共建协议书》。根据协议书的规划,未来四年,各地肢残人协会将与公益组织开展广泛合作,通过服务、维权和各类文体活动丰富肢残人的生活,并推动各地无障碍建设,惠及更多残疾人。(孙云)